
С
а мо со ре дов ни ги не ко лош
ки прег ле ди и ПАПтест, 
по ве ќе то пре кан це роз ни 
про ме ни мо жат мно гу ра но 
да се от кри јат и из ле ку ва ат, 

пред да дој де до раз вој на кар ци ном. 
Се кој кар ци ном кој ве ќе се раз вил, со 
о ви е скри нинг тес то ви ќе се от кри е 
во ра ни те ста ди у ми, ко га е и мож но 
целос но из ле ку ва ње. Ги не ко ло зи те 
од Кли нич ка та бол ни ца „А џи ба дем 
Сис ти на“ со ве ту ва ат ка ко да се гри
жи те за своето здрав је.   

Што е ПАП-тест и ко га  
се пра ви?                                                                              

Па па ни ко ла у (ПАП) тес тот е ед нос
та вен и без бо лен ме тод со кој се зе
ма ма те ри јал од гр ло то на мат ка та и 
ва ги нал ни от свод. Со мик рос коп ска 
а на ли за на клет ки те мо жат да се от
кри јат вос па ле ни ја, нив ни пре диз ви
ку ва чи, бе ниг ни и ма лиг ни клет ки и 
дру ги ци то лош ки про ме ни. По се та та 
на ги не ко лог тре ба да би де о ко лу 10 
до 20 де на по пр ви от ден од цик лу
сот. Нај мал ку 2 де на пред по се та та 
на ги не ко ло гот не тре ба да се ко рис
тат ва ги нал ни кре мови, ле кар ства, 
там по ни, пуд ри или де зо до ран си, 
ни ту, пак, да се има сек су а лен од нос. 
Ги не ко ло зи те со ве ту ва ат се ко ја же
на ба рем ед наш го диш но да нап ра ви 
ПАПтест, а до кол ку па ци ен тка та е 
со ви сок ри зик, ПАПтес тот тре ба за
дол жи тел но да се пра ви два па ти го
диш но. 

Сим пто ми 
Кар ци но мот на мат ка та мо же да се 

по де ли во две ос нов ни фор ми, кар
ци ном на гр ло то на мат ка та и кар
ци ном на ен до мет ри у мот. Во пос лед
ни те го ди ни бро јот на же ни со о ва а 
ди јаг но за зна чи тел но се зго ле му ва, 
а о со бе но заг ри жу ва фак тот што го
лем дел од нив се мла ди де вој ки. Во
о би ча е но, пр ви те сим пто ми за де тек
ци ја на кар ци ном на гр ло на мат ка та 
се ва ги нал но кр ва ве ње при сек су а
лен чин, не чист ва ги на лен ис це док, 
бол ки при мок ре ње или ва ги нал на 
неп ри јат ност. Кар ци но мот на гр ло то 
на мат ка та мо же да за фа ти по го ле ма 

повр ши на и да се про ши ри кон праз
ни на та на мат ка та, на до лу кон ва ги
на та и стра нич но на ѕи дот на кар
ли ца та. Со сво јот при ти сок мо же да 
нап ра ви ин ва зи ја на моч ни от ме ур и 
рек ту мот, па да се по ја ви за пек, тра
ги од крв во у ри на та, зат ну ва ње на 
у рет ра та и хид ро у ре тер (ек спан зи ја 
на у ри нар на цев ка) или хид ро неф ро
за (про ши ру ва ње на буб ре зи те). Ис то 
та ка, во за вис ност од за фа те нос та на 
пел ви чниот ѕид, мо же да се вклу чат 
и до пол ни тел ни сим пто ми, ка ко бол
ки во но зе те, е дем и хид ро неф ро за.

Ле ку ва ње
Зрач на те ра пи ја е ме тод кој мо же 

да се ко рис ти во се ко ја фа за на кар
ци но мот на гр ло то на мат ка та. Во 
по чет ни от ста ди ум на кар ци но мот 
ши ре ње то на бо лес та е мно гу ма ло, 
за то а ка ко пре ден план се ко рис ти 
хи рур шки трет ман. Во нап ред ни те 
фа зи ка ко ос нов на фор ма на трет ман 

е ра ди о те ра пи ја та во ком би на ци ја со 
хе мо те ра пи ја, ко ја мо же да да де ре
зул та ти во ле ку ва ње то и да ја за ме ни 
хи рур шка та ин тер вен ци ја. Кај кар
ци но ми те на те ло то на мат ка та, ра
ди о те ра пи ја та сог лас но пос то пе ра
тив ни от хис то лош ки на од мо же да 
се до да де ка ко пос то пе ра ти вен трет
ман.  Зрач на та те ра пи ја во Кли нич
ка та бол ни ца „А џи ба дем Сис ти на“ се 
из ве ду ва со нај со фис ти ци ра ни от ли
не а рен ак це ле ра тор Tri logy. Хи рур
шки от трет ман, пак, е на со чен кон 
от стра ну ва ње на кар ци но мот во об
лас та ка де што е при мар ни от кар ци
ном на гр ло то на мат ка та и мес та та 
ка де е мож но ши ре ње. Ос вен спо ред 
го ле ми на та на ту мо рот, хи рур шки от 
трет ман мо же да се раз ли ку ва и спо
ред мес то то на из ве ду ва ње на ин тер
вен ци ја та: гр ло то на мат ка та, це ла 
мат ка и лим фни те јаз ли, од нос но мо
же да се про ме ни спо ред го ле ми на та 
на хи рур шки те тех ни ки.n

Вре ме е за 
ги не ко лог

По се та та на ги не ко лог, за мно гу же ни 
прет ста ву ва стре сен чин, но лекари те со
ве ту ва ат де ка тре ба да се по бе ди стра вот 

и  ре дов но да се оди на ги не ко лог

Уба ви на и здравје
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